

医院会计信息化存在的问题及解决对策

周 汇

(南通市肿瘤医院,江苏 南通 226300)

摘要:目前随着我国科技的发展和进步,信息技术的运用已经普及到了各个领域中,然而对于医院来说,会计部门是医院的重要部门之一,但是会计信息化目前存在的问题还是比较多的,本文就医院会计信息化存在的问题进行了一个整合,也提出了相对应的解决对策。

关键词:医院;会计信息化;复合型人才

1 引言

随着信息技术的一步步发展,越来越多的行业也将这一技术引进了自己的领域,并且也对信息技术进行了推广,切实提高了工作效率,包括会计这一行业。信息技术是一种储存信息、管理信息的媒介,医院引入会计信息技术后,对会计的工作效率也有了很大的提高,会计平时工作非常繁杂,相对于以往的手工处理账务,利用信息化处理也对会计的日常核算和财务管理带来了很大的帮助,信息技术的采用对业务流程进行了优化,让财务人员可以拿出精力参与管理,但是由于会计信息化出现比较晚,学科相对来说也比较新一些,导致了会计的业务水平有很大差别。

2 当前部分医院会计信息化存在的问题

(1)对会计信息化工作重视程度不够。由于会计信息化出现的时间比较晚,所以导致许多医院的高级管理人员中普遍会有人对这一方面不够重视,他们把主要精力放在临床和医技科室上,把财务部门当做是辅助科室,并且在高级管理层中,普遍存在着一种思想,就是硬件大于软件,这种思想让很多医院的财务部门还是处在很单调和落后的阶段,并且有的单位只为财务提供了简单的账本和报表,也让会计本该发挥出来的工作效益大打折扣,只起到了简单的记账、算账作用^[1]。其实,会计信息化的发展和应用不仅仅是会计记账技术的革命,对于会计学科来说也是一次发展和进步,不仅让会计人员摆脱繁杂的记账过程,而且也解锁了会计很多没有接触到的领域,也让会计人员自身得到一定的发展和进步,让他们抽出更多的时间、精力用于内部会计控制、资金管理和分析中,大大的深化了会计的职能。

(2)复合型人才数量不足。人才是我国经济发展第一资源,在任何一个单位,人才都是一直需要并且渴求的。只有专业化的复合型人才搭配一套比较好的财务软件,才可以将单位的效益最大化,并且专业化的系统操作人员、分析人员、维护人员正是一个会计部门所需要的,目前在学会计软件的初期阶段,会计人员仅仅只会初步的凭证录入等简单操作,缺少了创新,对于计算机不了解的问题也导致了一旦计算机出现异常,就需要专业人员来进行维护和调试,大大的降低了工作效率^[2]。

(3)会计信息孤岛现象较为严重。由于目前较多的医院领导层对于会计信息化工作还存在不够重视的现象,大部分医院都没有将会计软件纳入医院的信息系统一体化,以致于窗口收费软件、物资管理软件、医保软件等与财务软件的系统各不相同,不在一个软件内,不能进行数据共享,也把会计系统逐渐的变成了脱离医院系统的一座孤岛,给财务的核算统计工作增加了难度,大大的降低了工作效率。

(4)财务软件不符合会计软件功能规范。现在的财务软件都会有操作员管理权限,对于医院的会计系统而言,安全性是必须要重视的一大条件。医院的经营管理和会计信息有着最直接的关系,如果医院的经营信息或者是医患人员的个人隐私很难得到安全的保护,那么就会造成医院的工作秩序直接混乱,也会给医院和患者带来比较难以挽回的损失。另外,各模块之间没有牵制,导致财务信息会有错误,更有可能造成违反财经法规的现象。这是财务软件的一

大隐患。

(5)会计信息化管理制度不健全。由于很多医院对会计部门重视度不高,所以至今都没有一个严密的会计信息化管理制度,使得会计系统会在管理上出现一些问题,导致系统不能正常运行,病毒和黑客是主要侵入的方式,计算机病毒都比较隐蔽,隐藏在计算机程序中,发现是比较困难的,开始如果没有发现,那么久而久之病毒会对计算机系统造成严重的破坏。还有些黑客会利用独特的侵入技术,采用非法手段窃取医院数据。并且由于会计计算机技术基础比较薄弱,不能很好的应对出现的问题,所以也导致了工作效率的下降。

3 加强医院会计信息化发展的对策

(1)提高医院信息化的财务业务一体化水平。由于目前的财务系统和医院系统没有一体化,包括很多其他管理系统也不能和会计系统进行交换信息。所以可以采用广义平台化的方式开发一款对接平台的软件,把所有各个软件进行交接和共享,解决了信息系统孤岛的问题,大大的降低了错误率。还可以将财务管理的一些软件纳入一个通用的财务软件,在工作中更加的方便和快捷。

(2)加强对财务人员的培训和人才引进。对于目前的情况来说,通过正规化教育培养的信息化各类复合型人才是比较少的,满足不了各大医院的人才需求,所以可以分别从两个途径进行招募和引进:一是可以对现有的专业会计人员进行计算机系统的专业培训,对单位主要会计人员进行长时间培训,使其可以完全掌握计算机的应用,系统的去使用计算机并且可以在有问题出现的时候及时维护它。二是加强引进会计信息化专业人才,可以去高等院校进行引进招募,充实会计信息化人员,壮大会计信息化的人才队伍。

(3)做好电算化会计档案保管工作。电算化会计档案的保管是会计的基础工作,应该严格按照财政部规定进行管理,由专人来负责、保管,应在干燥防潮、防磁、防尘的地点进行存放,会计档案应使用磁性介质进行保存,定期对其进行检查和复制,防止由于磁性损坏而造成的档案损坏或者丢失,重要的档案应该进行多重备份并且存放在不同地点保管。

4 结束语

对于目前来说,医院会计信息化必将成为系统建设主流。实践证明,会计信息化在日常使用中带给会计人员的益处是非常大的,也是不容忽视的,会计系统是医院管理系统的中心,也将会在以后的发展中发挥越来越大的作用。

参考文献

- [1]高山.关于医院财务会计信息化建设存在的问题及相关措施[J].财经界(学术版),2020(08):192.
- [2]周家猛.信息化下县级医院内部控制问题研究[D].山东财经大学,2015.
- [3]王利刚.医院会计信息化存在的问题及对策研究[J].中国管理信息化,2018,21(06):38-39.